



承担大国责任 维护国际秩序 世界如何看中国？

本报记者 严瑜



图为英国《镜报》网站(上图)和德国《焦点周刊》网站(下图)关于“9·3”大阅兵的报道。来源：人民网

① 角色：一个负责任的大国

今年年初,日本《外交学者》网站刊发文章《对中国外交2015可以期待什么》,按照中国外交部长王毅在全国一年一度的记者会上的表态,列出四大项2015年中国外交值得期待的作为。其中包括,“一带一路”战略的实施,利用联合国成立70周年契机促进国际组织改革,与俄罗斯关系获得切实成果,以及推动“具有中国特色的大国外交”。

如今,一年已过3/4,当初制定的许多计划在有条不紊的实施。这一年,中国外交亮点很多,既有硬实力的展现,也有软实力的长袖善舞。

最近习近平访美,毫无疑问是中国外交实力的综合呈现。美国《外交政策》网站称,习近平在西雅图的演讲不回避中美关系敏感问题,对经济改革、网络安全等美方关切的问题均做出回应,体现出他推动中美关系发展的决心。

而习近平在第70届联合国大会上发表的政策演讲,则被美国《石炭》杂志视为中国正努力发挥作为全球主要大国更大的作用,彰显中国在国际社会中的自信。

每一次中国国家领导人的出访,都是世界关注的焦点。荷兰《新鹿特丹商业报》就称,习近平此前的访欧之行,关系到欧洲与其最重要贸易伙伴中国之间的关系发展。

日本《外交学者》则注意到,去年一年,习近平出访了亚洲、欧洲、拉美和大洋洲的18个国家,还分别在上海和北京主持了亚信会议和亚太经合组织峰会,以“大手笔”在主场和客场的舞台上展现风采。

不久前的“9·3”大阅兵,同样举世瞩目。英国路透社称,此次阅兵展现了中国对其力量的信心和不断增长的军事自信。新加坡《联合早报》则认为,通过这次阅兵,中国实现了一次意义重大的外交胜利,军力与国际地位上了一个大台阶。

嗅觉灵敏的外媒发现,在向世界伸出友好之手的同时,中国的外交政策正在悄然转变。《纽约时报》就认为,中国谨慎地走入了大国角色。比如在阿富汗和谈中,中国公开斡旋,这在报界看来,是中国首次就一项敏感而又重要的地缘政治事务担当真正的领导角色。

在伊核问题中,美国《基督教科学箴言报》也观察到,由于中国与伊朗的友好关系等因素,让中国可能成为谈判关键的“和平使者”,而这已成为不少西方观察家的共识。

在亚洲地区,中国也在地区安全与发展中展现独有的影响力。“没有一个亚洲国家愿意拒绝北京的拥抱”,德国《法兰克福汇报》认为,中国的外交画面正逐渐清晰,中国正以多种多样的外交手段,希望尽可能广泛地深入亚洲各个地区。

去年底的中央外事工作会议之后,英国广播公司(BBC)引述习近平的话说,“中国与世界的关系在发生深刻变化,我国同国际社会的互联互通也已变得空前紧密,我国对世界的依靠、对国际事务的参与在不断加强,世界对我国的依靠、对我国的影响也在不断加强。”而这,无疑是中国外交政策变化的核心背景。

中国经济也是世界关注的另一焦点,因为这个世界第二大经济体的一举一动,对全球产生的是不可忽视的影响。

英国《卫报》网站直言,自2008年金融危机以来,中国经济产生了全球作用。无论在西方经济步履维艰时的驰援,还是之后允许货币稳步升值,中国经济的健康状况对全球的重要性日益增强。该报认为,当下关注中国经济,不应过分关注标题性的GDP数字,忽视中国深层结构性改革。

伦敦政治经济学院中国问题专家马丁·雅克也认为,动辄唱衰中国经济,是一种“短视症”。他列举了中国自2008年以来帮助稳定世界经济大局的贡献后指出,西方如今对中国经济表现出的恐慌,更大程度反映的是对自身经济脆弱状况的不安,不知失去了中国这个高速增长的火车头,经济增长还能靠谁。

外媒还注意到,中国经济结构性改革已初见成效,经济正在企稳。

过去三年间,中国经济放缓引发了一些外部的担忧。但在彭博专栏作家李伟看来,如果观察中国经济增长的核心基本面,却是另一幅景象:在经历了一段短暂、不可避免的转型期之后,中国势将开创一个经济持续增长的新纪元,并继续推动全球繁荣发展。事实上,中国当下7%的经济增长率,仍比全球平均水平高出一倍以上。

彭博社数据显示,百度指数中网络用户对中小企

② 作用：为世界提供更多投资机会

业的兴趣9月份出现反弹,阿里巴巴全网网购价格指数增长,而高端酒店消费指数则达到创纪录新高,这些来自不同方面的指标,显示中国经济下降速度正在放缓,硬着陆风险降低。

就连一向被称作全球经济“末日博士”的美国经济学家努里尔·鲁比尼,都斥责外界对前段时间中国股市暴跌的惊慌反应是“过分的、没有道理的、缺乏理性的”。而亚洲开发银行首席经济学家魏尚进则在美国《评论汇编》杂志网站撰文称,中期来看,只要中国继续推进市场化改革,就将一直是全球GDP增长的最大贡献国。

来自投资者的信心更为重要。

“我们相信,中国仍是全世界最引人注目的增长故事,并将继续提供令人兴奋的投资机会。”美国环球投资公司首席执行官弗兰克·霍姆斯在美国《福布斯》双周刊网站撰文称,中国已经开始从制造业转向消费和服务业,出境游、电影票房收入和电子商务都在激增。美国商会则在最近提交给奥巴马政府的报告中说,尽管中国已经为美国公司提供了6000亿美元的市场,但“应该不止这些”。

甚至,呼唤中国投资的到来,已成为许多国家的

共识。英国《金融时报》刊发的文章指出,尽管中国对美国的投资增长很快,但总的体量还很小,目前美国各地的地方官员正在大力吸引中国投资。

日本《外交学者》网站就发现,随着中国在南美洲的投资不断加大,中国提供的物流基础设施能很好地刺激区域贸易和地区价值链的形成,这些来自中国的投资,不但能使南美洲国家实现自身发展目标,甚至有利于该地区加深区域一体化。



③ 地位：维护和平发展的国际秩序



美国德克萨斯州麦克伦南社区学院政府学教授戴维·瓦拉卢日前直言,世界舞台上出现了一个新现实,那就是中国现在可以制定规则了。

中国外长王毅在今年6月举行的第四届世界和平论坛上强调,中国始终是国际和地区秩序的维护者、

建设者和贡献者。随着中国世界大国角色的凸显、全球影响力的上升,世界也对中国在维护国际秩序中的地位予以高度关注。

“9·3”大阅兵就被不少外媒视为是中国对二战后建立的和平国际秩序的捍卫。拉美社评价说,中国通过备受期待的阅兵向世界传递了维护和平与正义的信息。

此外,越来越多的世界声音认为,中国正在通过主导成立金砖银行、亚投行等多边开发性金融机构,补充和完善既有的国际金融秩序,促进地区和世界的经济繁荣。

“拆、修、建”,《联合早报》网站发表文章称,关于中国与世界秩序之间的关系,可以用这三个字来形容。这意味着,中国排除了推翻现存世界秩序的可能性,希望改革和完善现存的国际制度,并新建一些国际制度。该报认为,中国的“一带一路”和亚投行等,是中国对全球经济增长和全球治理具有范式转

换、贡献国际公共产品之大意义的好事,“中国绝不是另起炉灶谋求建立以中国为中心的新世界经济秩序。”

韩国《中央日报》网站认为,中国正在通过“一带一路”计划,试图构建一种世界各国相互商议、相互建设、共享利益的秩序。

伴随中国在维护国际秩序中的作用不断突显,中国的全球地位也日益突出,而这并非一夕之功。国际观察者在近两年不断意识到,中国在世界舞台上的声音越来越具有影响力。

阿根廷《民族报》网站发现,在过去20年里,中国对国际维和行动的贡献增加了20倍,这一现象的背后,是在世界各个角落,中国的主角地位和分量都明显提升。

根据联合国网站报道,日前在与习近平会谈之后,联合国秘书长潘基文高度赞扬了中国所展现的全球领导力,并感谢中国给予联合国的支持。“中国处于千年发展目标以及制定令人鼓舞的新全球可持续发展目标的核心地位。”潘基文说。

而这一切都表明,中国融入现有全球治理结构的努力,维护和平发展的国际秩序的地位,正获得来自国际社会越来越多的认可。

图1:中美学生共同演奏中国民乐。来源:中国驻芝加哥总领馆官网



图2:英国来宾观看图片展。来源:中国驻英国大使馆官网

图3:日本关西地区各界人士参加中国驻大阪总领馆国庆招待会。来源:新华网

◆ 亚洲:
作为友好邻邦,同中国一衣带水的亚洲各国为我国66周年国庆送上了最真挚的祝福。在中国驻新加坡大使馆举行的国庆招待会上,新加坡学生现场演奏了《花好月圆》等中国民乐,并献上中新歌曲联唱,使整个会场洋溢着浓郁的中国风情。

中国驻卡塔尔大使馆也举办了庆祝国庆66周年招待会。会上,中国驻卡塔尔大使李琛同卡塔尔文化、艺术与遗产大臣库瓦里及其他来宾共同切下了印有中卡两国国旗的蛋糕,庆祝中国66岁华诞。

◆ 北美洲:
习近平主席访美之行刚刚结束,美国乃至整个北美洲都延续着热烈、喜庆的氛围。中国驻芝加哥总领馆举办了庆祝国庆66周年招待会。美国瓦尔普莱索大学中国留学生李婷、徐琛琛与两位美国同学组成了中美搭配的“美风中国乐团”,现场表演了中西器乐小合奏《欢乐颂》、《赛马》,受到现场来宾热烈欢迎。

“枫叶国”加拿大也为中国送上祝福,在中国驻加拿大大使馆举行的国庆招待会上,加拿大联邦参议员佩莱特、外交部副部长丹尼尔等约400人出席。嘉宾对大使馆精心准备的中华美食赞不绝口。

◆ 南美洲:
此次国庆,南美洲各国也送来了真诚祝福。中国驻圣保罗总领馆参与了当地举办的“庆祝中华人民共和国华诞66周年”大型文艺晚会。巴西联邦议员威廉·巫等受邀出席并观看了精彩的文艺演出,中国传统歌曲、民族舞等精彩纷呈的节目深深打动了现场观众。而在中国驻乌拉圭大使馆举行的国庆招待会上,乌副总统兼国会主席、参议长森迪克对中华人民共和国成立66周年表示祝贺,称中国的繁荣稳定对世界和平和经济发展做出卓越贡献。

多国祝福新中国华诞

岳虹

图5:中国驻卡塔尔大使和卡塔尔库瓦里大臣共切蛋糕。来源:中国驻卡塔尔大使馆官网



图4:中国驻以色列大使与以色列总统等在国庆招待会上合影。来源:中国驻以色列大使馆官网

◆ 欧洲:
欧洲各国也以驻派当地的使领馆为中心,举行了众多庆祝活动。中国驻英国大使馆在国庆招待会上,还举行了反映中国发展建设及中英关系各领域交流与合作的图片展,吸引了英国内阁大臣莱特文等英各界人士及驻英使节600多人观看。

在中国驻西班牙大使馆举行的国庆招待会上,西班牙环境国务秘书萨阿韦德拉等来宾饶有兴致地观看了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式录像和《时尚中国》图片展,他们对中国近年来在经济社会领域取得的巨大成就深表钦佩。

◆ 大洋洲:
在遥远的南半球,庆祝中国国庆66周年的活动同样精

图6:肯尼亚内罗毕大学孔子学院中国合唱团表演中国歌舞。来源:国际在线



彩纷呈。在澳大利亚,中国驻悉尼总领馆也举行了国庆招待会。会上,来自悉尼育文武女子学校的澳大利亚学生们用中文演唱了《茉莉花》、《大海啊,故乡》等中国歌曲。

在新西兰,奥克兰市市长布朗在中国驻奥克兰总领馆举行的国庆招待会上坦言,奥克兰希望能与中方建立更多联系,展开全面合作。

◆ 非洲:
长久以来,非洲人民都是中国人民的好朋友、好伙伴,来自非洲的祝福尤为热烈。中国驻坦桑尼亚大使馆举办的国庆招待会安排了中国书法、剪纸展示和摄影图片展,并播放了“9·3”阅兵视频和中国国家形象宣传片,坦桑尼亚宪法和法律事务部部长米吉罗等300多名来宾兴致盎然地观看了展示。而在中国驻肯尼亚大使馆举行的国庆招待会上,来自内罗毕孔子学院的当地学生还表演了太极拳、中国民乐、中文歌曲联唱等节目,博大精深的中国文化赢得肯尼亚国民议会议长贾斯汀·穆图里等500多名来宾的阵阵掌声。(本报综合消息)